

## 中书协“第十二期全国青年书法创作骨干高研班”在京开班

本报讯 刘思源 7月22日，“传统文化修养与当代书法创作·第十二期全国青年书法创作骨干高研班”集中研修阶段在京开班，57名学员参加。中国文联党组成员、书记处书记、中国书协分党组书记、驻会副主席李昕出席并作开班动员。中国书协分党组成员、副秘书长杨伟华主持开班式。

李昕对学员提出要求，希望大家走正道，行大道，担当新的文化使命，把深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神作为学习实践习近平文化思想的重要内容和最新篇章，从优秀传统文化中汲取力量，把艺术创造力和中华文化价值贯通融合起来；强创作，重学术，把握新时代书法艺术发展规律，坚持用学术打底、用作品立身、用学养说话，推出精品力作；做表率，当示范，营造风清气正的行业风气，严明纪律，做好表率。

学员代表杨家伟发言表示，将珍惜宝贵的学习机遇，理解学习意义，明确学习目标，端正学习态度，尊重专家老师，遵守班级纪律，增进沟通交流，朝乾夕惕，孜矻以求，在实践探索中勇担守正创新的时代使命。

高研班是中国书协加强书法人才队伍规划建设的重要举措。此前，在各团体会员大力配合和精心推动下，圆满完成班级组建工作。本期高研班在京集中学习期间，围绕提升书家综合素养，聚焦当代书法创作中的



开班现场

突出问题，在加强书家对中华优秀传统文化整体认识把握水平的同时，进一步提高传统诸子百家经典、历代书论、文字学、中华传统审美以及创作能力转化等板块的课程比重。本期研修学员还将围绕创作技巧、审美素养等专题组成研究团队并举行答辩。按照培训计划，在丰富创作交流、开展专题研讨、组织研修访学等方面作进一步完善，引导学员不断提升文化修养、艺术素养，把好艺术发展方向，发挥行业建设示范作用，辐射带动更多青年书家共同成长。

“全国青年书法骨干高级研修班”已连续举办11期，培训学员520余人次。高研班着力选拔50岁以下的青年书家，在为期一年的研修时间中，由集中研修和日常自主研修两个阶段组成，以期不断拓宽学员学术视野，提升综合人文素养，推动新时代书法骨干人才培养和书法创作。

## 1300余幅作品亮相 “蒲公英计划”书法培训班成果丰硕

本报讯 秦鹏 7月18日，为期12天的第十一届新疆书法教师“蒲公英计划”公益培训班暨第二届“全国班”第一期结业典礼在新疆职业大学迎宾路校区举行。来自全国20多个省(区、市)的450名中小学教师，以1300余幅笔墨精良的书法、篆刻作品(印屏)，集中展示了此次培训的成果与收获。

“经过培训，感觉自己写的字不仅有型，更加有韵了。”石河子市第二十八中学教师张拥华表示，今后会把学到的书法技法和书法教学知识与同事们共享，让更多学生受益。

## 首届“铭传杯”两岸美术书法作品交流展 在合肥开展

本报讯 报艺 7月18日，由安徽省委台办、省政府台办、省文联指导，安徽省美协、省书协、合肥市委台办、合肥市政府台办、合肥市文联联合主办的首届“铭传杯”两岸美术书法作品交流展在合肥市亚明艺术馆开展。

安徽省文联党组成员、书记处书记刘涛，安徽省美协、省书协部分主席团成员，省委台办交流联络处处长缪剑，合肥市文联主席陶兴林，合肥市台办副主任陈庆国，肥西县副县长牛一萍等主承单位相关负责同志，以及省文联部分干部职工、参展美术书法工作者代表等参加开幕式。

宁夏回族自治区银川市兴庆区第六小学美术教师杨凌春说，通过此次学习，自己的钢笔字水平有了极大提高，回去后将用漂亮规范的字体为同学们教书法、批改作业，让孩子们感受到中国书法之美。

新疆书法教师“蒲公英计划”公益培训项目负责人彭正勇介绍，“蒲公英计划”开展11年来，已累计培养12450名中小学书法教师。这些怀揣文化使命的教师回归校园后，如同播撒书法技艺的“蒲公英”，为更多中小学生传授规范的书法知识与技法，带领孩子们体悟中国书法书写之美。

此次交流展共展出两岸书画家的书画作品140件，旨在为进一步弘扬优秀中华文化和两岸人民感情交流，增进两岸文化融合，通过美术书法作品展活动展示两岸的文化特色和艺术成就。开幕式上，安徽省文联还向肥西县捐赠了3幅具有代表意义的书画作品。

此次交流展，两岸艺术家们以笔墨丹青为媒，或勾勒刘铭传的英雄身影，或书写刘铭传诗词楹联作品，或描绘两岸的山川秀色，或抒发对两岸和平统一的深切期盼。展览将持续至8月10日。

## 西泠印社社藏金石书画精品展 在广州艺术博物院开幕



本报讯 通讯员 阮超怡 7月22日，“百廿风华 播芳六合——西泠印社社藏金石书画精品展”在广州艺术博物院(广州美术馆)开幕。展览由中共广州市委宣传部、广州市文化广电旅游局指导，西泠印社、广州艺术博物院(广州美术馆)主办，中国印学博物馆承办。

此次展览不仅是岭南文化同江南文化的一次深情对话，广州与杭州双城的友好互通，更是粤港澳大湾区和长三角地区的文化联动。展览首次面向粤港澳大湾区公众展出200余件西泠印社社藏精华之作，为近年来

同时配套举办“百廿风华 播芳六合”西泠印社印学学术交流会、“江南与岭南：近代以来两地金石书画之发展、交流与互鉴”学术交流会。

展览将持续至10月20日，分期推出，其间还将举办“西泠的风”系列公教活动和配套印学讲座。

## 浙江省“书法篆刻100家”研修班 在新昌举行

本报讯 浙小书 7月18日-20日，浙江省“书法篆刻100家”2025年第二期研修班在新昌举行。本次研修班由浙江省文联副主席、浙江省书协主席赵雁君，中国书协篆书委员会委员傅亚成，浙江省书协副主席、隶书委员会主任汪永江，浙江省书协副秘书长、隶书委员会副主任兼秘书长何来胜担任教学。浙江省“书法篆刻100家”、浙江书法院青创中心学员等90余人参训。

本次培训分三个班同步举办，分别为行草楷班、篆隶班、篆刻班。

在行草楷班上，赵雁君为学员作《魏碑楷书创作的模仿与转化》讲座；汪永江以《个人风格的书法创作与自学研究》为题作讲座，他围绕构建个人风格的具体路径与专业自学的相关内容，对风格化择帖规律和形态进行了具体分析。他提出，要做好个性化学习规划，根据自身秉性择帖，并注意克服自身习气。

在篆隶班上，傅亚成结合自身艺术经历，深入浅出地讲解了丰富个人素养的方式方法，围绕提升临摹效果提出了具体建议。何来胜与学员作深入交流，从作品形式、内容、取法等方面，针对学员如何提升创作水平，他提出四点意见：一是深入了解“百家”培养模式，二是确立明确的创作方向，三是将展览作为检验自我的重要机会，四是在创作实践中运用正确的学习方法。